Kovessi Erzsébet Baptista Iskola

Az iskola altal fizika tantargybdl szervezett kozépszintii szobeli érettségi vizsga
témakorei, kisérletei, egyszerii mérései a2025. majus juniusi vizsgaidészakban

A mérések és kisérletek felsorolasa
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A tételsor megfelel a vizsgaleirasban eldirt tartalmi ardnyoknak és 85%-ban az Oktatasi
Hivatal 4ltal nyilvdnossagra hozott kisérletlistabol lett 6sszeéllitva.



1. Egyenes vonali mozgasok

Sziikséges eszkozok: Mikola-csé; donthetd allvany; befogd; stopperora;
mérdszalag.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csovet a befogé segitségével az allvanyhoz, és allitsa pl. 20°-os délésszogre! Figyelje
meg a buborék mozgasat, amint az a csében mozog! A stopperdra és a mérdszalag segitségével mérje
meg, hogy mekkora utat tesz meg a buborék egy elére meghatarozott idétartam (pl. 3 s) alatt! Ismételje
meg a mérést még kétszer, és minden alkalommal jegyezze fel az eredményt! Utdna mérje meg azt, hogy
mennyi 1d6 alatt tesz meg a buborék egy elére meghatarozott utat (pl. 40 cm-t)! Ezt a mérést is ismételje
meg még kétszer, eredményeit jegyezze fel! Utdna ndvelje meg a Mikola-csd ddlésének szogét 45°-0sra
¢és az U elrendezésben ismét mérje meg haromszor, hogy adott idd alatt mennyit mozdul el a buborék,
vagy azt, hogy adott tdvolsagot mennyi id6 alatt tesz meg!




2. Periodikus mozgasok, rezgémozgas

Sziikséges eszkozok:

Bunsen-allvany a rug6 felfiiggesztéséhez, rugo, ismert tomegi, felakaszthatd kis tomegi test, stopper-
ora;

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse a sulyt az allvanyrol lelogo rugora, majd fiiggdleges iranyban kissé kitéritve dvatosan hozza
rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas soran ne {itkdzzon az asztalhoz, illetve, hogy a rugd ne
lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast végzd test egyik sz€lsd helyzetét alapul véve mérje meg a mozgas
tiz teljes periddusanak idejét, és ennek segitségével hatarozza meg a periddusidét! Hatdrozza meg a
frekvenciat! Milyen mennyiségektdl fligg a rezgésid6?




3. A testek tehetetlenségének vizsgalata

Sziikséges eszkozok:

Befottesiliveg; pohdr; azt lefedd kartyalap; egy pénzérme.

A Kisérlet leirasa:

A kartyalap gyors mozdulattal kipockdlhetd vagy kiranthat6 a pénz alol Ggy, hogy az az edénybe belehull.
A pénzérmére hatd erdk részletes vizsgalatdval magyarazza a kisérletben bemutatott jelenséget!
Magyarazza a kartya sebességének szerepét!




4. Cartesius-buavar

Sziikséges eszkozok:

Nagyméretii (1,5-2,5 literes) miianyag flakon kupakkal; iivegbdl késziilt szemcseppentd vagy kisebb
kémcso, oldalan 0,5 cm-es skalaosztassal.

A Kisérlet leirasa:

Ha a flakont oldaliranyban 0sszenyomja, a buvar lesiillyed a flakon aljara. Figyelje meg, hogy hogyan
valtozik a vizszint a kémcsoben a flakon Osszenyomadasakor! Jegyezze fel a kémcsobe szorult

levegboszlop hosszat akkor, amikor a buvar a felszinen lebeg, illetve akkor, amikor a flakon aljara
stillyed!




5. Egyszeri gépek — teheremelés csigakkal

Sziikséges eszkozok:
Allo- és mozgocsigak; rugds erdmerd; ismert tomegli akaszthato stly. A mérés mas elrendezésben is
megvalosithatd, de tartalmazzon allo- és mozgocsigat is!

A Kisérlet leirasa:

Allitsa 0ssze az elrendezést, és mérje meg a teher megtartasahoz sziikséges erdket! Vesse 0ssze mérési
eredményeit a teher sulyaval! Vazolja az egyes csigaelrendezéseket, és rajzolja be az erdket!




6. Szilard anyagok, folyadékok és gazok hotagulasanak bemutatasa

Feladat:
Vizsgélja meg kiilonb6z6 halmazallapotii anyagok hdtagulasat!

Sziikséges eszkozok:
Bimetall-szalag; iskolai alkoholos bothdmérd; soros- vagy colas liveg; 50 filléres; borszeszégd; gyufa

A Kkisérlet leirasa:

a) Gyujtsa meg a borszeszégot, és melegitse a bimetall-szalagot a lemez egyik oldalan! Figyelje
meg, hogy miként valtozik a bimetall-szalag alakja a melegités hatasara! Hagyja lehiilni a
szalagot! Mi torténik az alakjaval? Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a borszeszégdvel a szalag
masik oldalat melegiti! Mit tapasztal?

b) Fogja ujjai k6zé az alkoholos héméré folyadéktartalyat, esetleg enyhén dorzsdlje! Hogyan
valtozik a hdmérd altal mutatott hdmérsékletérték?

c) Helyezze az 50 fillérest az iiveg tetejére, melegitse a kezével az tiveget! Mit tapasztal?



7. Halmazallapot-valtozasok

Feladat:
Tanulméanyozza szilard, illetve folyékony halmazallapoti anyag gaz halmazéllapotava tdrténd
atalakulasat!

Sziikséges eszkozok, anyagok:
Borszeszégd; kémcso; kémesdfogod csipesz; vizes papir zsebkendd; konnyen szublimalé kristalyos anyag
(j6d); ti nélkiili orvosi mianyag fecskend6; meleg viz.

A Kkisérlet leirasa:

a) Szorjon kevés jodkristalyt a kémcsé aljara, a kémesé felsé végét pedig dugaszolja el lazan a
hideg, vizes papir zsebkenddvel! A kémcsovet fogja at a kémcsdcsipesszel, és ferdén tartva
melegitse Ovatosan az aljat a borszeszlangban! Figyelje meg a kémcsében zajléo folyamatot!
Kiilon figyelje meg a jodkristalyok kornyezetét és a kémcsovet lezard vizes papir zsebkendd
kdrnyezetét is!

b) A miianyag orvosi fecskenddbe szivjon kb. negyed-6tod részig meleg vizet, majd a fecskendd
csorét folfelé tartva a viz feletti leveg6t a dugattytival 6vatosan nyomja ki! Ujjaval 1égmentesen
fogja be a fecskendd csérének nyilasat! Huzza hirtelen mozdulattal kifelé a dugattyut! Figyelje
meg, hogy mi torténik ekozben a fecskenddben 1€vo6 vizzel! Mit tapasztal?

B




8. Arhimédész torvényének igazolasa arkhimédészi hengerparral

Sziikséges eszkozok:
Arkhimédészi hengerpar (egy rugods erdmérdre akaszthat6 tlires henger, valamint egy abba szorosan

illeszkedd, az iires henger aljara akaszthatd tomor henger); érzékeny rugos erémérd; f6zopohar.

A Kisérlet leirasa:

Meérje meg az iires henger és az aljara akasztott tomor henger stlyat a levegén rugds erdmérdvel!
Ismételje meg a mérést ugy, hogy a tomor henger teljes egészében vizbe 16g! Ezek utan toltson vizet az
iires hengerbe gy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a mérést igy is! irja fel mindharom
esetben a rugds erdmérd altal mért értékeket!




9. A Boyle-Mariotte-torvény szemléltetése

Feladat:
Elzart gazt Osszenyomva tanulmanyozza a giz térfogata és nyomdsa kozti Osszefliggést allando
hémérsékleten!

Sziikséges eszkozok: Tu nélkiili orvosi milanyag
fecskendod.

A Kkisérlet leirasa:

A fecskendd dugattyujat hiuzza ki a legutolso térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendd csorére
olyan erésen, hogy légmentesen elzarja azt! Nyomja erdsen befelé a dugattyut anélkiil, hogy a fecskend6
csOrén kiengedné a leveg6t! Mit tapasztal? Mekkora térfogatira tudta 6sszepréselni a levegot?

A dugattylin a nyomast fenntartva hirtelen engedje el a fecskendd csoérét! Halk hangot hallhat a
fecskenddbdl. Mi lehet a hanghatas oka? Huzza ki ismét a dugattyut a felsd allasba, fogja be ismét a
fecskendd csorét, €s nyomja be erdsen a dugattyit! A fecskendd csérét tovabbra is befogva engedje el a
dugattytt! Mi torténik?

Végezze el a kisérletet Uigy 1s, hogy az dsszenyomott fecskendd csorét befogja, ezutan kifelé huzza a

dugattyut, majd ebbdl a helyzetbdl engedi el! Mi tapasztal?




10. Testek elektromos allapota

Sziikséges eszkozok:

Két elektroszkop; ebonit- vagy miianyag rud; ezek dorzsdlésére szorme vagy miiszalas textil; tivegrud,

ennek dorzsolésére bor vagy szaraz Gijsagpapir.

A Kisérlet leirasa:

a)

b)

Dorzs6lje meg az ebonitrudat a szérmével (vagy miiszalas textillel), és kozelitse az egyik
elektroszkdphoz tgy, hogy ne érjen hozzé az elektroszkdp fegyverzetéhez! Mit tapasztal? Mi
torténik akkor, ha a to1tott rudat eltdvolitja az elektroszkoptol? Ismételje meg a kisérletet papirral
dorzsolt tivegraddal! Mit tapasztal?

Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozzd az egyik
elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkop lemezkéivel? Dorzsolje meg az tivegrudat a borrel
(vagy ujsagpapirral), és érintse hozza a masik elektroszképhoz! Mi torténik az elektroszkop
lemezkéivel? Erintse 6ssze vagy kosse Ossze vezetSvel a két elektroszkopot! Mi torténik?




11. Soros és parhuzamos kapcsolas

Sziikséges eszkozok:

4,5V-o0s zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); két egyforma zsebizzé foglalatban; kapcsolo;
vezetékek; fesziiltségmérd miiszer, aramerdsség-mérd muszer (digitalis multiméter).

A Kkisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrdl, amelyben a két izz6 sorosan, illetve parhuzamosan van
kapcsolval
A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa Ossze mindkét aramkort! Mérje meg a fogyasztokra esd

fesziiltségeket és a fogyasztokon atfolyd dram erdsségét mindkét kapcsolas esetén! Figyelje meg az izzok
fényerejét mindkét esetben!




12. Citromelem készitése

Sziikséges eszkozok:

Acél- vagy vasszog; rézpénz vagy rézdarab; krokodilcsipesz; drotok; érzékeny multiméter; két citrom.
A vasat aluminium, a rezet nikkel is helyettesitheti.

A Kisérlet leirasa:

Az abranak megfelelden készitse el a citromelemet! Mérje meg a kapott fesziiltséget egy, illetve két sorba

kapcsolt elem esetében! Mérje meg a mérdmiiszeren keresztiilfolyd dram erdsségét! Mitkddtessen a
teleppel valamilyen elektromos eszkozt, pl. LED-izz6t!




13. Rézcsobe ejtett neodimium magnes mozgasanak vizsgalata

Sziikséges eszkozok:

Két, legalabb 30 cm hosszu, szorosan egymasba tolhatd, egyforma hosszu rézcs6, melyekbe a magnes
kényelmesen belefér, és elakadas nélkiil tud benniik mozogni (a kisebb atmérdjli csé keresztmetszete ne
legyen sokkal nagyobb a magnes esés iranyt keresztmetszeténél!); neodimium magnes; stopperoéra,
centiméterszalag; puha szivacs vagy parna, amire a magnes rapottyan.

A Kkisérlet leirasa:

Vizsgalja meg, hogy a rézcso fala nem vonzza a magnest! Ejtse bele a magnest a rézcsdbe, figyelje meg
a mozgasat!

Mérje meg a csovek hosszat! Inditsa el a stopperdrat, fogja fliggblegesen a kisebb keresztmetszetii csovet,
¢s amikor az iddmérés 30 masodpercnél tart, ejtse bele a csObe a magnest! A csovet dllandd magassagban
tartva allitsa meg a stopperorat akkor, amikor a magnes kiért a csé aljan! (Vigyazzon, hogy a térékeny
magnes ne sériiljon meg!) Allapitsa meg a magnes esésének idejét, majd jegyezze fol a mért adatokat!
Ismételje meg a mérést a nagyobb keresztmetszetli csdvel is, majd ugy, hogy a két csdvet egymadsba toljal




14. Geometriai fénytan-optikai eszkozok

Feladat:

Meérje meg a kiadott tiveglencse fokusztavolsagat és hatarozza meg dioptriaértékét!

Sziikséges eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsagu liveglencse; sotét, lehetdleg matt feliiletli fémlemez (ernyOnek); gyertya;
mérdszalag; optikai pad vagy az eszkdzok rogzitésére alkalmas rud €s rogzitok.

A Kkisérlet leirasa:
Helyezze a gyertyat az optikai pad tartdjara, és gyijtsa meg! Helyezze el az optikai padon a papirernydt,
az erny0 és a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét és az ernydt, amig a langnak ¢éles

képe jelenik meg az ernyén! Mérje le ekkor a kép- €s targytavolsagot, és a leképezési torvény segitségével
hatarozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatarozza meg a kiadott tiveglencse dioptriaértékét!




15. A polarizacio jelenségének bemutatasa polarsziirdvel

Feladat:

Polarsziirékkel tanulméanyozza a fénypolarizacié jelenségét! Atlatszé6 milanyag vonalzét vilagitson meg
poléros fénnyel! Mit tapasztal?

Sziikséges eszkozok:
Két bekeretezett cirkularis polarsziird, fényforrds, miianyag vonalzo.

A Kkisérlet leirasa:

A két bekeretezett elforgathato polarsziir6t csavarja 6ssze. Helyezze a bekapcsolt fényforras iivegére. A
fels6 szlrdt lassan korbeforgatva figyelje meg, hogyan valtozik a két szlir6n atjutd fény intenzitasa!
Jobbra, majd balra forgatva is figyelje meg a valtozast. Becsiilje meg, hogy a maximalis fény
intenzitashoz képest hany fokos elforditas utan lesz minimalis a fény intenzitésa.

Tovabbi feladat az atlatsz6 mlianyag vonalzé megfigyelése polaros fényben.

y




16. A fény, mint elektromagneses hullam

Sziikséges eszkozok
Prizma, gyertya, gyufa

A Kisérlet leirasa:
Gyujtsa meg a gyertyat, és a prizman keresztiil figyelje meg a langjat!




17. Szinképek és atomszerkezet — Bohr-modell

Feladat:
Az ébra alapjdn mutassa be Bohr atommodelljének legfontosabb jellemzdit a hidrogénatom esetében!
Ertelmezze a hidrogén vonalas szinképét a Bohr-modell alapjan!
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18. Sugarzasok — sugarvédelem

Természetes eredeti sugarzas forrasai

2%

® Taplalék
D kozmikus sugarzas

EpitSanyagok sugarzasa

55% B talaj sugarzasa

Az atlagos természetes eredeti sugarterhelés: 2.4 mSv/év.

Szempontok az elemzéshez:

Ismertesse az aktivitds fogalmat! Mutassa be roviden a radioaktiv sugarzasok fajtait és azok bioldgiai
hatdsat! Ismertesse az elnyelt sugdrdozis, valamint a doézisegyenérték fogalmat, adja meg
mértékegységét! Mondjon példat a taplalék eredetli sugarterhelésre! Mi a kozmikus hattérsugarzas
forrasa? Mi az oka a természetes talajsugarzasnak, illetve az épitdanyagokbol szarmazo sugarzasnak?



19. A gravitacioés mez6 — gravitacios kolcsonhatas

Sziikséges eszkozok: Fonalinga: legalabb 30—40 cm hosszu fonalon kisméretii nehezék; stopperoéra;
mérdszalag; allvany.

A Kisérlet leirasa:

A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsindr hosszat és jegyezze le! Kis kitéritéssel hozza
az ingit lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis kitérése 20 foknal ne legyen nagyobb! Tiz
lengés idejét stopperrel lemérve hatdrozza meg az inga periddusidejét! Mérését ismételje meg még
legalabb négyszer! A mérést végezze el ugy is, hogy az inga hosszat megvaltoztatja — az 0j hosszal torténd
mérést is legalabb 6tszor végezze el!




20. A Merkur és a Vénusz osszehasonlitasa

Feladat:
Az alabbi tdblazatban szerepld adatok segitségével elemezze a Merkur és a Vénusz kozotti kiillonbségeket,
illetve hasonlésagokat!

Merkur Vénusz
1. | Kozepes naptavolsag 57,9 millié km 108,2 millié km
2. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. | Egyenlit6i atméro 4 878 km 12 102 km
4. | SturGiség 5,427 g/cm? 5,204 g/cm?
5. | Felszini gravitacios gyorsulés 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. | Szokési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb homérséklet 430°C 470°C
8. | Legalacsonyabb hdmérséklet -170°C 420°C
9. | Légkori nyomads a felszinen ~0Pa ~ 9000 000 Pa

A Vénusz A Merkar felszine

A feladat leirasa:

Tanulmanyozza a Merktrra és a Vénuszra vonatkoz adatokat! Mit jelentenek a tablazatban megadott
fogalmak? Hasonlitsa 0ssze az adatokat a két bolygd esetében, és értelmezze az eltérések okat a
tablazatban talalhat6 adatok felhasznalasaval!
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